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Torda város háztartása.
Torda, november 15.

Őszintén megvallom, hogy a mi
kor elhatároztam Torda várossának 
háztartását az 1901. évre előirány
zott költségvetés alapján megismer
tetni, egy szorgalmas, törekvő gazda 
felügyelete alatt álló háztartás képe 
lebegett lelki szemeim előtt; tehát 
egy olyan háztartás, a mely szilárd 
és biztos alapon nyugszik, ahol a 
munka és rendszeretet játszódja a fő
szerepet s ahol éppen ezért jóllétet 
és megelégedést láthatunk, mert ottan 
nincsen legkisebb alkalma is az adós
ságnak (e félelmes és veszedelmes 
ellenségnek) ^gazdagodás hegyét meg- 
tompitani s ez által útját készíteni 
elő a biztosan bekövetkező romlás
nak és bukásnak.

Az ilyen háztartásban minden 
arra hivatott szerepet tölt be, a mely
nek egész odaadással igyekszik is 
eleget tenni : az ilyen háztartásban 
megszoktak aztán alkudni a körül
ményekkel is, daczára annak, hogy 
igyekszik minden egyes erejéhez mér

ten kierőszakolni a sorstól a kisded 
családi kör tagjai részére a szeren
csét. És a lelkiismeretes törekvésnek, 
“fíKzZ™

Utolsó palástig?
Irta. Eötvös Károly.

Az én falumról s az én ősömről szól 
ez a kis történet.

A Nagy-Mezőn levő birtokomon kes
keny ut vezet keresztül. A birtok a hatá
ron fekszik s az ut, a mint kiér belőle, a 
szomszédos Fehérvármegyébe lép át. Aha
tárnál áll a Hármas-Halom, emberkézhányta 
kerek domb egymás mellett mind a három. 
Kúpját a kakukfti, árkát a vad szeder
inda lepi el. Századok óta áll ott a Hár
mas-Halom. Téritő papoktól, erőszakos nagy 
uraktól itt védték meg őseim az ö kis bir
tokaikat.

Már kis gyermekkoromban hallottam 
a vén gulyástól, a vén Basa Szénétől, mi
kor rámutatott a Hármas-Halomra.

— Itt halt meg az utolsó Palásthy.
Hogy ki volt az az utolsó Palásthy í 
* A Mikszáth Kálmán által szerkesztett ,A1 

manach* 1901. évi most megjelent kötetéből. 

munkának rendesen meg is van az
tán az eredménye: a szerencse ko
pogtat be a kisded családi körnek 
ajtaján, vivén a kör tagjai mind
egyike részére virágot a kezében: az 
öröm, a megelégedés virágait...

Torda várossát is egy meglehe
tős vagyonnal biró gazdának tekin
tem, a melynek megvan a maga ház
tartása s igy megvan a maga hiva
tása és rendeltetése, a melynek 
szintén eleget kell tennie ; mert csak 
ez által igazolhatja a világ előtt lét
jogosultságát s erőszakolhatja ki ő 
maga is a sorstól a jóllétét, a meg
elégedést.

És most kérdésbe tehetjük: rend- 
szeres-é ez a városi háztartás? Szi
lárd és biztos talajon nyugszik-é az, 
a, melyre aztán az összeomlás veszélye 
nélkül lehet építeni? Olyan-é e ház
tartásban a vezetés, a mely mellett 
csak helyes irányban történhetik ha
ladás ; vagy pedig az ily vezetés me- 
lett az előrehaladás csak retrográd 
irányú lehet, a melyiyel egyszersmind 
a város közéletének hanyatlása is 
okvetlenül bekell hogy következzék? 
Olyan kérdések ezek, a melyekre 
adott válaszban ítélet foglaltatik, — 
s mert ez Ítélet a városra nézve nem 
hangozhatik kedvezőtlenül, s mert 

mikor halt meg és miért halt meg itt a | 
Hármas-Halmon, azt már nem mondta a 
vén Basa Szenet. Azt megtudtam én s el- | 
mondom röviden s egyszerű hűséggel.

Palásthy Boldizsár a mi fölséges fe
jedelmünknek. Rákoczy Ferencznek volt 
vitézlő lovas hadnagya. Ott szolgált Béri 
Balogh Ádám csatáiban, de utoljára túl a 
Tiszára is elkerült és ott volt az ecsedi 
láp partján, mikor Majténynél feloszlott 
az utolsó kurucz, lovas tábor. Onnan indult 
hazafelé s bizony esztendőbe telt, mire a 
sok bujdosó bajtárson s útközben való atyafi
látogatáson keresztül hazaérkezett túl a 
Dunára Mezőszentgyörgyre.

Mentéjéről minden szőr levásott, dol
mányának minden zsinórja foszladozott, csiz
mája se sárgaszinü volt már, hanem egér- 
szinü, tarsolyán se volt meg a czimere, 
már a fegyvereit is elhagyogatta imitt-amott, 
kit készpénzért, kit zálogban. Csak egy 
kurtanyelü fokos volt minden kezebelije. 
Csak a lova győzte még egy kissé.

így érkezett haza.
Birtokait rég felosztották már Pál 

bátyja és Ádám öcscse maguk között. Nem

ez ítélet kimondása által egy város 
fejlődésre való képességéről állítunk 
ki ,.nemes levelet“ : nem resteljük 
válaszképpen a következőket kijelen
teni, hogy : ha nincsen is Torda vá
rossá háztartásában a józan nemzet- 
gazdászat elveinek mindenekben meg
felelő irány alkalmazásba véve, mert 
ezt talán a tolakodóan fellépő élet
szükséglet kényszere nem engedi meg; 
azért minden lelkiismeretíürdalás 
nélkül kimerjük mondani, hogy Torda 
város háztartásában van rendszeres ve
zetés, meglehetős szilárd talajon nyu
godván ez a háztartás, és hogy a ve
zetés elég garantiát nyújt a jövőre 
nézve a tekintetben, miszerint e vá
ros megfog maradni továbbra is a 
fejlődés utján s teendő intézkedései
vel nagyban fogja elősegíteni a vá
ros szellemi arczulatának a megválto
zását és anyagi erejének is a növe
kedését. Elismerjük, hogy ennek a 
magasztos czélnak csak a megköze
lítése is nagy erömegfeszitést igényel 
(mert e nélkül csak a folytonos tes- 
pedés kárhozatqs állapota állana be) ; 
de a város háztartásában és annak 
irányításában vezérszerepet játszó 
egyénekben elég munkaerőt tétele
zünk fel, hogy ez a Torda város köz
életét fenyegető tespedés bene ko

is csoda. Tiz esztendő alatt csak egyszer 
látták, az is régen volt; 1707-ben volt, mi
kor a labanczok elpusztították a vidéket s 
felgyújtották a falut, a mint Béri Balogh 
generális maga előtt hajtotta őket. Ekkor 
egy napra otthon termett Boldizsár ur is; 
szívesen látták, de bizony csak sátor alatt, 
mert a ház még akkor is füstölgött s abban 
fejét le nem hajthatta. Másnap elment csa- 
patjával s ettől kezdve csak holt hire szál
longott haza testvéreihez s öreg édes
anyjához.

De hát elvégre hazaérkezett.
Édes anyja és testvérei ott laktak a 

napnyugati részen, a fűzfák alján, abban 
a házban, melyet ma Márkus-háznak nevez 
a falu népe. Szívesen látták a bujdosó test
vért, rokont és atyafit mind az egész atya- 
fiság. De hát még a jó édesanya, mennyit 
sirt az, hányszor összeölelte, csókolta nagy 
örömében? El sem lehet azt mondani.

Pál bátyja és Ádám öcscse másnap 
már előhozakodtak a birtok felől s atya- 
fiságos jó szivvel ajánlották fel neki az igaz
ságos osztályt.

— Majd ráérünk arra még — szólt 
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vetkőzhessék, hanem következzék be 
e helyett inkább az a pezsgő, munkás 
élet, a melynek minden egyes mozza
nata újabb meg újabb siker leend a 
szellemi és anyagi haladás terén...

Mielőtt a város jövö évi háztar
tásába egy kis bepillantást vetnénk 
a jövö évi költségvetés adatainak ré
vén legyen szabad arra kérnünk az 
intéző vezérférfiakat, hogy tartsák 
főirányelvül müködésök közben azt : 
„addig nyújtózkodjanak, a inig csak a 
takaró ér.“ E mondásban egy meg
dönthetetlen életigazság nyer kifeje
zést, a melynek tetteik által érvényt 
szerezniük szent kötelességük leend, 
annyival is inkább, mivel ennek az igaz
ságnak kellő figyelembe nem vétele 
mindig megszokta magát bosszulni.

Lássuk ezekután most már azo
kat a főbb adatokat, a melyek a vá
ros költségvetésének tételei közül 
inkább szemünkbe ötlenek s a melyek 
a költségvetésben a tekintélyes összeg 
szerepét játszódják.

Így a bevételek czimén előirány
zott összegek közül kiemelendő tétel- 
gyanánt szerepel: a 293400 korona 
regale kártalanitási kötvény kamatja 
czimén előirányzott 13203 korona, a 
fiskális épületek haszonbéréül felvett 
3551 korona 28 fillér, a fogyasztási 
és boritalok haszonbérébe felvett 2947 8 
korona 19 fillér; igy továbbá az ara
nyosi hidvám házi kezelés melletti 
jövedelmén elő van irányozva 10220 
korona 40 fillér, hason kezelés mellett 
a piaczi szemét és vásárvára jöve
delméül 17989 korona 94 fillér, ara
nyosi malom jövedelméül 7314 ko
rona 50 fillér, sósfürdők jövedelme 
czimén 2149 korona 80 fillér, a vá
rosnak 1300 holdat tevő tagositott 
birtoka jövedelméül 5896 korona, sor
házi épületek házbére czimén 4000 
korona, a törvényszéki helyiségért 
7200 korona, a szeszes folyadékok 

Boldizsár. — Táborhoz szoktam én gyer
mekkorom óta ; meglehet, nálatok mara
dok, édes bátyám; az is meglehet, átve
szem a jussomat és beleülök, — de most 
hadd nyugszom ki magamat, hadd szokjam 
meg közietek, majd meglássuk, mit csi
nálunk.

Telt az idő. Két tél, két nyár elmú
lott már s Boldizsárnak még mindég nem 
jött meg a kedve a gazdasághoz. De nem 
is volt nagy kedve semmihez sem. A mi
lyen hirek szállingóztak : azok inkább bu- 
sitották, mintsem vidították. A labancz lett 
az ur mindenfelé. A szegény kurueznak 
hallgatnia kellett. Dicsőséges fejedelméről 
se tudott bizonyosat. Megkínálták várnagy- 
Sággal, de mikor bement a székvárosba 
körülnézni, az alispán azzal fogadta:

— No, öcsém, nem lehet ám most 
már káromkodni, de még csak emlegetni 
se szabad ám neked a pártütő feje
delmet.

Mit szólhatott volna erre ? Isten meg
áldja viczispán urambátyám, nem várnagy
nak való ember vagyok én. Lovára ült, 
haza koczogott s leült az udvaron levő 
nagy szilfa alá búsulni.

1715-ben a vármegye ádventi közgyü-

I
 behozatali vámja, husfogyasztási ille
ték és regálé bérlet' jövedelme vesz
teségéért a kir. kincstártól remél
hető kárpótlás czimén 21534 korona 
32 fillér.

Itt megjegyezzük, hogy az 1901. 
évi költségvetés szerinti ezen össze
gek közül a fogyasztási és borita
lokból, az aranyosi hidvám, a piaczi 
szemét és vásárvám, az aranyosi ma
lom, de különösen az 1300 hold ta
gositott birtok jövedelme kevesebb
nek van előirányozva a f. évi össze
geknél; mig a sósfürdök jövedelme 
94 korona 26 fillérrel és a kincstár
tól remélhető kárpótlás pedig 14196 
korona 38 fillérrel több a f. évi elő
irányzati összegnél.

És itt reámutatunk különösen 
ismételve is az 1300 hold birtok jö
vedelméül előirányzott 5896 korona 
összegre, a mely azonnal elárulja 
azon rendszer nem gazdaságos voltát, 
a melyet a város ezen birtok jövedel
mének fokozása, jobban mondva le
fokozása tekintetéből követ ; mert a 
mig a f. évi költség vetésben 6679 
korona szerepel e birtok jövedelme 
czimén, addig a jövő 1901. évi költ
ségvetésben már 783 koronával ke
vesebbet tesz az előirányzott összeg. 
A város e birtokot ez ideig kizárólag 
a csordarendszerrel jövedelmeztette, 
a helyett, hogy azt, vagy annak egy 
nagyobb részét haszonbérbe adta volna 
ki, holott ez utón a jövédelem nagy
mérvű fokozása következett volna be.

A f. hó 14-én tartott városi kép
viseleti közgyűlés éppen ezért na
gyon helyesen határozott, a midőn 
bizottságot küldött ki annak megálla
pítására: ezen tagositott birtokból meny
nyit lehetne mint olyant kiszakítani, 
a mely haszonbérbe lenne adandó, — 
és mekkora legyen az a terület, a 
melyen a csordarendszer továbbra is 
alkalmaztassék.

lésére többen bementek a székvárosba Vesz
prémbe. Radó István, Baditz Zsigmond, 
Perczel Sámuel, — mind rokonok s be
ment velük Pál bátyja is.

Mikor hazajöttek, azt mondja Pál Bol
dizsárnak.

— Édes- Bódi öcsém, most már iga
zán vigyáznunk kell a beszédünkre. A vár
megyén kihirdették a törvényeket. Az or
szággyűlés kimondta, hogy a fejedelem 
csak pártütő volt s a hazának és a sza
badságnak csak gonosz ellensége volt aki 
megemlékezik róla, vagy «levelet ir hozzá, 
vagy hirt keres róla: az maga is pártütő 
s fejével és jószágával játszik.

Boldizsár nagy felháborodással hallotta 
ezt a szót s azután a fejét csóválta.

— Nem lehet az, édes Pál bátyám. 
Nem lehet az országgyűlésen annyi kucya- 
hitü ember. Ha pedig egy ember volt is 
igaz hittel az országgyűlésen.- halálnak 
kellett ott ilyen végzésre történni.

— Már édes Bódi öcsém, én csak 
azt mondom, a mit én hallottam.

Nem nyugodott meg e beszéden Bol
dizsár. Elment Radó Istvánhoz, Baditz Zsig- 
mondhoz és Perczel Sámuelhez, megkér
dezte azokat is. Szakasztott azon módon 
beszéltek, a miként Pál bátyja.

A bevételek során elő van irá
nyozva a költségvetésben taxas he
lyek utáni fizetés czimén 552 kor. 
52 fillér, — ez az összeg azonban 
sokkal csekélyebb annál, mint a mennyit 
ezeknek a helyeknek jövedelmezniük 
kellene. A közgyűlés a polgármester 
indítványára szintén bizottságot kül
dött ki ezen taxás helyek számbavé
tele tekintetében, hivatása lévén azok
nak nagyobb jövedelmeztetése czél- 
jából javaslatot terjeszteni be köz
gyűléshez.

A kiadások során előirányozva 
látunk tisztviselő, segedkezelő és 
szolgaszemélyzet fizetése czimén 7369.4 
koronát. Utczák világítására felvan 
véve 2829 korona 26 fillér; nevelés 
és közművelődés czéljaira 5372 ko
rona. Szenvedőleges tőkék és kir. 
adók törlesztésé czimén elővan irá
nyozva 24220 kor. 3i fillér, a mely 
összegben bennfoglaltatik a többek 
között a sósfürdő épületekre felvett 
71000 korona kölcsöntőkének kamata 
és törlesztésébe előirányzott 4521 
korona 16 fillér, a mely összeghez 
ha hozzászámítjuk az ezen fürdők 
fenntartási és javítási költségeire elő
irányzott 1593 korona 24 fillért is ; 
kitűnik, hogy a bevételek során a 
sósfürdők jövedelme czimén előirány
zott 2149 korona 80 fillérrel szem
ben, a többlet kiadás tesz 3964 kor. 
60 fillért.

A szenvedőleges tőkék összege (a 
mely után a város 7 és 7 ’A % ka
matot fizet), tesz a költségvetés sze
rint 303.631 korona 32 fillért, a mely
hez hozzá számítandó azon összeg 
is (a mely azonban nincsen a költ
ségvetésben kitüntetve) a mely a vá
rost a fiskális épületek vétel ára 
czimén terheli, s a melynek törlesz
tési részletéül a jövő évi költségve
tésben 3781 kor. 25 fillér irányoz- 
tatott elő. Nagyon helyesen határo-

Felnyergelt, lóra ült, átkoczógott Ber- 
hidára a szolgabiróhoz. Megkérdezte azt is. 
Az se mondhatott egyebet.

Bement a városba az alispánhoz. Meg
kérte, mutassa meg neki azt a törvényt. 
Az alispán meg is mutatta, el is olvasta, 
meg is magvarázta.

Boldizsár ekkor két kezébe vette a 
törvényt, két szemével megnézte a király 
pöcsétjét és aláírását s két villogó szemé
vei maga olvasta el azt a törvényt. És mi
dőn végére ért: két égő szeméből kicsor
dultak a nehéz könycseppek s végig foly
tak remegő arczán, összeszoritott ajkain 
s fekte nyalka bajuszán. Letette a papirost, 
s két kemény öklét mellére szoritá, hogy 
onnan ki ne törjön a keserű zokogás hangja. 
Időbe telt, mig az alispánhoz szót szól
hatott.

— Igazság van ebben a törvényben 
urambátyám ?

Az alispán öreg ember volt s tanult 
ember. De a mint nézte az ifjú kuruezot s 
meghallotta ezt a szót : az ő szemében is 
könnyek gyülekeztek.

— Ne kérdezz, édes öcsém, én már 
öreg ember vagyok, én erre a kérdésre 
meg nem tudok felelni.

Boldizsár menteujjával megtörülte ar-
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jövő évi háztartását aképpen fogja 
berendezni és vezetni, hogy ez által 
lehetővé váland reája nézve is a jövő 
évet emlékezetessé és sikerekben 
gazdaggá tenni. Úgy legyen !...

Nagy Albert.

zott közgyűlés, a midőn ezen köl- . 
csőn összegeket ólcsobb kölcsönök 
íelv ételével convertální határozta ■, mert 
ez által a város e terük azon részé
től. a mely a convertalás folytán fi
zetendő csekélyebb kamat és törlesz
tési részlet és az eddig e cziraeken 
fizetett összegek között mutatkozni 
fog, meg fog szabadulni és nem lesz 
arra kárhoztatva, hogy egyes köl
csönöknek — amint az eddig történt 
— minden részlet törlesztése nélkül 
csak is a magas kamatját fizesse, a 
tőke összege éveken keresztül meg
maradván a maga eredeti nagyságában.

Megemlítjük a költségvetésre vo
natkozólag még csak azt, hogy a be
vételek czimén előirányzott összeg 
tesz 178326 korona 95 fillért, kiadá
sok czimén pedig elő van irányozva 
178326 kor. 09 fillér, 8 igy a pénz
tármaradék 86 fill. . .

Ezen alig egy pár adattal illusz
trált költségvetés keretében fog mo
zogni torda várossának jövő évi gaz
dálkodása. Ez a keret — elismerjük 

eléggé szűk, mert azt szélesbite- 
nie, korlátolt anyagi viszonyai miatt, 
nem lehetett ; de nézetünk szerint a 
költségvetésnek ebbe a szűk kere
tébe is bele lesz illeszthető minden 
olyan törekvés és munkásság, a mely 
a város életrevalóságáról és annak 
fejlődési képességéről teend tanú- 
bizonyságot. Ha meg van hozzá az 
arra hivatott tényezőkben az erőss 
akarat : a nem széles és kiterjedt 
hatáskör mellett is nagy eredménye
ket lehet létrehozni, a melyekből 
a dicsösség fénye fog visszaverődni 
mind azokra, akik ezen „nagy ered
mény “-nek létrehozása körül fáradoz
tak, nem veszitve el szemük elől 
soha, egy pillanatra sem — a köz
érdeket.

Reméljük, hogy torda várossá is

Kozigazgatási bizottsági ülés.
(Saját tudósitónkt 1.)

nov. 17.

Folyó hó 14-én tartotta meg Torda- 
Aranyos vármegye közigazgatási bizottsága 
rendes havi ülését.

Jelen voltak : Dr. Betegh Miklós alispán 
elnöklete alatt : Lovassy Andor főjegyző, 
Diudár István, Miksa Imre, dr. Horváth 
Miklós, Kovács Lajos főesperes, Toroezkay 
Lajos, Tóth Endre h. pénzügyigazgató. Tég
lás István, Fosztó Géza. Előadók : dr. Be- 
legb Jenő 1. aljegyző és dr. Gruber József 
II. aljegyző.

Alispán havi jelentése. Felolvastatott 
az alispán havi jelentése, mely szerint a 
lefolyt október, hóban Ötvenöt drb külföldre 
szóló útlevél adatott ki, melyből egy Ame
rikába, négy Európába a többi ötven da
rab Romániába szólott.

Tüzeset bejelentetett M. Orbó, M - 
Lekencze, M.-Szt.-Jakab, F.Detrehem, Ma
gyaróság, Sz.-Földvár, M.-N -Csan, Harasz- 
tos községből. A kár 4231 koronára becsül
tetett, ebből biztosítva volt 1935 korona.

A vármegye börtönében október hó 
folyamán senki sem volt elzárva.

Személy és vagyon biztonság nagyobb 
mérvű megtámadása nem fordult elő.

Kár. tanfelügyelő jelentése. Az elmúlt hó
ban járványos betegségek a tanítást nem aka
dályozták és a tanítás elég rendesen folyt. A 
tanfelügyelőséget e hóban az állami isko
lák költségvetései, tankönyvsegély és tan
díj elengedés ügyei foglalkoztatták.

A kir. ügyész jelentése. Az elmúlt bó- 
ban a tordai kir. törvényszék fogházában 
letartóztatva volt 87 egyén.

ezát, elkövetkezett az alispántól, lova oda 
volt kötve a bástyához, eloldozta, felült rá 
s hazament.

Ez nap a karácsony előtt való uap. 
Köd volt, dér volt, mire hazaért.

Szótlanul ette meg a karácsonyesti 
vacsorát. Nem igen váltott szót azzal a 
három-négy atyafirokonnal sem, ki vendég 
gyanánt tölté ott a féléjszakát. Hanem, 
amint az étkezésnek vége volt, odament 
az édesanyjához, megcsókolta kezét és aj
kát s e szavakat mondá:

— Édes lelkem jó anyám, szeretett 
testvéreim s rokon atyafiak ; Elbujdosom. 
Bubánatos szívvel válók el tőletek, de el 
kell válnom. Az én dicső és fölséges feje
delmem idegen népek közt bujdosik, hir se 
jön onnan, szellő se jön onnan. Én fölkere
sem, én az ő hűségére esküdtem, érte élek, 
érte halok. Országgyűlés törvényt hozott, 
fejével játszik, ki hű marad hozzá. En föl
keresem a világ végén is. És megmondom 
neki, hogy mi hívek vagyunk hozzá. Fe
jünkkel. jószágunkkal parancsol a törvény, 
de szivünkkel, lelkűnkkel az övé vagyunk. 
És én az övé maradok. Édes, jó tesvéreim, 
üljetek bele ősi örökségetekbe s az én 
istenem áldása legyen tiveletek. Es verje

meg az igaz isten, akik azt a törvénythoz- 
tâkï Holnap a mi üdvözítőnk születésén 
még veletek leszek istennek házában és 
azután bocsássatak el engemet az én utamra.

A román atyafiak némán maradtak. 
Ádám, az ifijabbik testvér, sírva fakadt. 
Pál, az öregebb testvér azt mondotta : 
„Megháborodtál Bódi öcsém.“ Hanem az 
édes anya magához ölelte Boldizsárt, omló 
könnye végig folyt annak széles mellén és 
zokogva azt mondotta :•

_  Nem eresztelek, lelkem jó fiam. 
Én vagyok a te szülőanyád. Én nem enge
dem, hogy elhagyj engem és elhagyd a 
te hazádat. •

— Hejh, édes lelkem, jő anyám ! Ahol 
a szabadság van, ott van az én hazám s 
az én bujdosó fejedelmem mellett van az 
igaz magyar szabadság.

De nem használt ez a szó a rokon 
atyafiaknak. De az ő sírásuk sem használt 
Boldizsárnak.

Karácsony első ünnepének reggelén 
korán fölkelt. Lovát, lószerszámát rendbe 
hozta. Istentisztelet után együtt étkezett 
anyjával és testvéreivel. Étkezés után meg
csókolta, megsiratta valamennyit, lóra pat-

Ezek közül a hónap végén letartóz
tatva maradt 68 egyén, melyből 50 elitéit 
és 8 vizsgálati fogoly.

Rabtartási költség 472 korona 92 fil
lért tett ki.

Az egézségi állapot kedvező volt, 
minthogy egyetlen betegülési eset sem for
dult elő.

A letartóztatottak ellen fegyelmi el
járás ésete nem fordult elő.

A hó folyamán a kir. törvényszék, a 
terület körébe eső vizsgáló bíróságoknál 
és rendőrihatóságoknál 50 bünvizsgálat 
illetőleg nyomozat tétetett folyamatba.

Törvényszéki bonezolás három eset
ben fordult elő.

A kir. pénzügyigazgató jelentése. A 
folyó évi október hóban befolyt egyenes 
adóban 111948 korona 63 fillér. Hadmen- 
tességi díjban 1419 korona 04 fillér. Adó
behajtási illetékben 316 korona 34 fillér. 
Adóbehajtási költségteritményekben 328 
korona 45 fillér. Fogyasztási és italadókba 
28861 korona 51 fillér. Dohány jövedék 
czimén 32976 korona 44 fillér. Jog- és bé
lyegilletékbe 13264 korona 58 fillér. 
Egyénérték illetékben 1454 korona 98 fillér. 
Országos tanítói nyugdíjba 1292 korona 
76 fillér. Iparkamarai illetékben 147 korona 
81 fillér. Késedelmi kamatokba 3343 ko
rona 82 fillér.

Özv. Hirsch Májerné gerendi szesz
gyárában október hó folyamán 6022 hecto
liter absolut alkohol, Mendel Lázár tordai 
sörgyárában 22,5 hectoliter sör termeltetett.

A műit 
a köze-

úgy az 
rendben

A vármegyei főorvos jelentése. 
hó folyamán a vármegye területén 
gézségügyi állapot kedvező'volt.

A kórház megvizsgáltatott s 
élelmezés, mint a kezelés legjobb 
volt.

Ápolás alatt volt 113 egyén, ebből 
gyógyultan elbocsáttatott 63, meghalt 3, kór
házban visszamaradt 47. Járványos ragá
lyos állati betegségek közül a sertésvész 
több községben féllépett.

Miniszteri leiratok. Honvédelmi mmisz- 

tant s elindult kelet felé, a Hármas-Ha
lom felé.

Testvérei és siro anyja kocsin elkí
sérték a Hármos-Halomig. Ott megálltak. 
Boldizsár még egyszer leszállóit a lováról, 
még egyszer összecsökoita szeretteit. Még 
egyszer felállott a halmok egyikére s szét
nézett a vidéken.

— Mikor jösz vissza lelkem fiam.
— Visszajövök, édes lelkem jó anyám. 

Esztendőre vagy kettőre, karácsony nap
jára megint itt leszek a Hármas- Halomnál.

Lovára ült. Eelvágtatott. Elnyelte a 
köd és a sötétség.------- Csak az utolsó 
szava ne lett volna.

Ha fordul az esztendő, ha jött a ka
rácsony, jó édesanyja korán reggel kiment 
a Hármas-Halomhoz. Várta bujdosó fiát. Ó 
akarta először meglátni.

Nehány évig elkísérték fiai, aztán uno
kái. Ha vihar fútt, ha fergetek dúlt, ha
csikorgóit : az • öreg anya mindég ott volt.

Sok eszsendö tölt már el. 1735-ben
már gyönge volt, már beteg volt az édes 
anya. Az ágyat nyomta hetek óta. Egyszer 
azt álmodta, hogy hazajött a bujdosó fia, 
látta jönni messziről, a tarnóczai mezők
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ter leirata több egyén kivételes nösülése 
tárgyában

*
Alispán indítványozza, bogy a m. kir. 

pénzügyminiszterhez felirat intéztessék az 
iránt, hogy a maros-ludasi adóhivatal pénz
készlete 3000 koronáról 5000 koronára emel
tessék fel, mivel az adóhivatal különösen 
a kevés váltópénz folytán képtelen a köz
forgalom követeléseit teljesíteni. Az indít
ványt elfogadják s a feliratot felterjeszteni 
határozzák.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés be
záratott.

& tordai gymnasiim? ügye,

— nov. 17.

A tordai gymnásium régen vajúdó ügye, 
egy lépést előre mozdult a közöny hínár
jából. Azt a kérvényt, melyet a város kez
deményezésére Torda-Aranyos vármegye 
közönsége a magyar képviselőházhoz inté
zett a napokban tárgyalták ; mely alkalom
mal dr. Papp Samu és Kossuth Ferencz 
képviselők szólaltak fel annak érdekében.

Budapesti tudósítónk közlése alapján 
alább közöljük dr. Papp Samunak a kép
viselőházban elmondott beszédét, mely igy 
hangzik :

Tisztelt Képviselőházi !

Torda-Aranyos vármegye előttünk fek
vő feliratában gymnasium felállítását kéri 
Tordán, a megye székhelyén.

A t. Ház engedeimével bátor leszek 
Torda-Aranyos vármegye kérésének támo
gatására, a kérvényben felhozott indokokon 
kívül, a magam részéről is nehány érvet a 
t. Ház figyelmébe ajánlani.

Nézetem szerint három szempont szói 
Törda-Aranyosmegye kérésének jogosultén 
ga mellett: a történelmi, a magyar nemzeti 
szempont és a méltán^ osság.

A ki a- magyar történelemmel foglal- 

felől fiatalon, délezegen, sárga lovon fényes 
öltözetben.

Karácsony reggelén üres volt a beteg 
anya ágya. Hiába keresték a ház körül a 
faluban. Nem találták.

Fölkelt a halálos beteg, fölöltözködött 
s a mikoron senki sem látta, kivánszorgott 
a Hármas-Halomhoz. Ott elhagyta ereje s 
leroskadt az egyik halom oldalára.

Szél fújt, csikorgó hideg volt, hordta 
a havat a förgeteg. De az anya meglátta 
a fiát meszsziről, a tarnóezai mezők felől, 
a mini jött fiatalon, délczegen; sárga lován, 
fényes öltözetben. Még hallotta is, a mint 
elkiáltotta : Édes anyám, edes jó anyám !

Pedig nem jött senki.
Csak a sötétség jött. Varjak repültek 

lomhán a falu felé, vadludak susogtak fent 
a Balaton felé. Csak a szél süvöltött.

Ott találták meg az anyját holtan, 
hidegen, azon a halmon, melyen utoljára 
állott bujdosó fia, oda volt borulva utolsó 
lábnyomára s oda volt fagyva hulló könnye !

kozott, unnak tudnia kell, hogy Torda min
dig kiváló szerepet játszott, a magyar sör- 
téneiemben. Ennek a városnak a múltja 
annyira össze van forrva hazánk múltjával 
hogy egy jeles történetírónk mondása sze
rint Torda történelme Erdély történelme. 
Sokáig Erdély fővárosa lévén Torda, körü
lötte, mint központ körül, játszódnak le aa 
események.

Az erdélyi hazarész sorsát intéző or
szággyűléseknek több századon át székhe
lye, a nemzeti hadak gyülekező pontja, a 
legfontosabb hadászati központ, döntő csa
ták színhelye volt.

Legnagyobb nemzeti királyaink, Nagy 
Lajos, Mátyás király időztek Torda falai 
között, ott országgyűléseket tartottak, on
nan indultak seregeik élén az ellenség le
győzésére.

Köztudomású, hogy a János Zsigmond 
fejedelem alatt tartott tordai országgyűlé
sek mondottak ki először és iktatták elő
ször törvénybe a lelkiismeret szabadságot, 
mely törvényhozási aktussal Erdély megelőz
te az összes európai államokat.

Fölhozhatnék még sok, igen sok érde
kes történelmi adatot ezen város történel
méből, de nem akarva a t. Ház türelmét, 
hosszasan igénybe venni, megelégszem a 
már említettekkel, mert azt hiszem nem 
szükséges hosszasan bizonyítani, hogy Torda 
mindig kiváló fontos pontja, erős vára volt 
a magyarságnak, a szabadság és felvilágo- 
sodottság eszméinek.

Torda városának ezen történelmi hi- 
vatását. fentartani, fejleszteni annál inkább 
hivatása a magyar államnak és a magyar 
kormánynak, mert a nemzetiségeknek fel
ébredt" Öntudata^ saját fajuk és nyelvük 
érvényesítésére törekvő erőfeszítéseik sok
kal nagyobb veszélyt rejtenek magokban, 
most, mint a múltban és ennek folytán 
sokkal körültekintőbb, sokkal erélyesebb 
magÿar nemzeti politikára sarkalnak, mint 
a milyenre a múltban szükség volt.

Hogy magyar állami szempontból 
mennyire szükséges Torda anyagi és szel
lemi támogatása,' erősítése, arról azonnal 
meggyőződhetünk, ha egy pillantást vetünk 
a megye etnögraphiai viszonyaira.

Torda-Arauyosmegyének 150,000 főre 
menő lakossága közül kétharmada román 
és csak. egyharmada magyar ajkú. Ez az 
arányszám már magában is elegendő annak 
felismerésére, hogy a helyes nemzeti poli
tika azt kívánja, hogy Tordán egy olyan 
szellemi központot kell teremteni, a mely 
kihatással bírjon az egész megyére, a mely 
ellensúlyozni tudja a román nyelv és szel
lem terjeszkedését.

Ezt a őzéit legbiztosabban egy gym
nasium felállításával lehetne elérni, mely 
alkalmat nyújtana arra, hogy a megyének 
ügy magyar, mint román ajkú ifjai Tordán - 
végezhessék a középiskolákat és az utóbbiak 
abban a magyar városban, a magyar tár
sadalommal érintkezve necsak elsajátíttassák 
hazánk nyelvét, hanem magyar gondolko
zást, magyar szellemet is szívhassanak ma
gokba és sziveikben gyökeret verjen a haza 
iránti hűség.

Egy gymnasium tanári kara szellemi 
erejével, tőkéjével szintén tetemesen hozzá
járulna a magyarság posisitiójának erősíté
séhez Torda-Aranyosmegyében.

Nem hihetem, hogy a magyar törvény
hozás, a magyar kormány segédkezet ne 
nyújtana a magasztos czél eléréséhez, 
hogy a kormány és a törvényhozás el
zárkóznék ama kulturális eszköz megadá
sától, mellyel Tordánál sokkal jelentéktele
nebb városok már régen bírnak.

Nézetem szerint végzetes politikai hiba 
volna, rosszul alkalmazott takarékossági 
szempontból, Torda-Aranyos vármegye ma
gyarságát támogatás nélkül hagyni s ez 
által kitenni az elrománositás veszélyének.

Mint harmadik szempontot említetem 
a méltányosságot. Igen t. Ház a méltányos
ság. Eltekintve, történelmi és nemzeti szem
pontból, eltekintve minden egyébtől, pusz
tán méltányossági szempontból is ideje 
volna, hogy Torda városa az állam részé
ről valamelyes előnyben, valamelyes ked
vezményben részesüljön, hogy Torda is 
érezze egyszér az állam támogató karját 
ezen karnak meleg ölelését. Eddig t. Ház, 
Torda nem részesült semminemű állami 
kedvezményben, sőt ellenkezőleg azt lehet 
mondani, hogy jogtalan és értethetlen mel
lőzést szenvedett annak idejében, egy 
város fejlődésére rendkívül fontos ügyek
ben, a vasút építésénél és a katonaság 
elhelyézésénél.

A keleti vasútépítésénél teljesen mel
lőzték, elkerülték Tordát, e 12,000 lakos
sal biró tősgyökeres magyar várost és a 
fővonalat elkanyarították egy kopár, ter
méketlen vidékre, mintha csak az lett volna 
az egyetlen czél, hogy csak Tordát ne 
érintse. Később kapott ugyan Torda egy 
kis szárnyvonalot, de ez nem kárpótolhatja 
a várost azért az erkölcsi és anyagi nagy 
veszteségért, a melyet a fővonalnak erő
szakos elterelésével szenvedett.

Épen így mellőzték Tordát a katona
ság elhelyezésénél . '

Már előbb volt szerencsém említeni, 
hogy Torda a legrégibb időktől fogva min- 

S dig kiváló hadászati központ volt, a mit 
már a rómaiak is felismertek, a kik ott 
erős castrumokat építettek. A magyar 
történelemben pedig mindig Torda volt az 
erdélyi hadak gyülekezési pontja, innen 
indultak ki, vagy itt vívták a döntő csatákat.

De a modern strategia t. Ház bebizo
nyította, hogy sem a rómaiak, sem a ma
gyarok nem voltak jö hadviselők, mert az 
erdélyi részekben a katonaságot úgy he
lyezte el, hogy sem Tordának, sem az egész 
Torda-Aranyos megyének egyetlen, .egy 
szál katona sem jutott. Természetes, hogy 
a katonaság hiánya is nagy kárt okoz a 
város kereskedőinek és iparosainak.

Ezeken a régebbi időkből származó 
sérelmeken már 'segíteni nem lehet, de 
ezek is a mellett szólanak, hogy Torda-Ara
nyos vármegyének előttünk fekvő kérése, 
melynek teljesítése a törvényhozásnak és 
a t. kormánynak módjában áll, a legko
molyabban figyelembe vétessék.

A törvényhozás ez által örök hálára 
kötelezné le Torda városát, a mely a múlt
ban a hazáért annyit szenvedett és annak 
lakösságát, mely a haza iránti kötelességét 
mindig oly buzgón, oly önzetlenül telje
sítette.

Nem kétlem, hogy a törvényhozás 
hogyha a t. kormány ez iránt elő
terjesztést tenne, készséggel hozzájárulna,
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a Tordán felállítandó gymnasium létesité 
séhez, a mi méltó jutalmát képezné amaz 
érdemeknek, amelyeket Torda a múltban 
és a jelenben a haza és a magyarság ügye 
körül szerzett és szerez.

Indítvány benyújtásával nem akarok 
elébe vágni a t. kormány kezdeményezésé
nek, de bízom a t. kormány bölcseességé- 
ben, a mely, meggyőződésem szerint 
ahhoz az elhatározáshoz kell, hogy vezes
sen, hogy Torda-Aranyos vármegye kérvé
nyének értelmében a törvényhozáshoz sür
gősen előterjesztés tétessék.

Ezek elmondása után elfogadom a 
kérvényi bizottság javaslatát.

Ugyanezen tárgyban és ugyan ilyen 
hazafias szellemben felszólalt Kossuth Fe
rencz is. A Ház e két beszéd után egyhan
gúlag a vallás és közoktatásügyi miniszter 
jóindulatába ajánlotta a tordai gymnasium 
ügyét.

A szabadelvüpárt elnöksége dr. Papp 
Samu képviselőnek, a tordai 48-as párt pe
dig Kossuth Ferencz képviselőnek távirati
lag mondott köszönetét a kérvény lelkes 
támogatásáért.

Hisszük, reméljük, hogy ezen beszé
deknek foganatja lesz s a város és vár
megye közönségének lesz alkalma a kor
mánynak is köszönetét szavazni.

HÍREK.
— Személyi hírek, Kovrig Ti

vadar és Butsy József műszaki tanácsosok 
a napokban Tordán időztek.

—- Erzsébet királyaié emlé
kezése. a tordai áll. polgári fiú és le
ány iskolák,valamint az ó-tordai áll. leány 
iskola november 19-én (hétfőn) délelőtt 10 
órakor, a városi nagy teremben rrégi ca- 
sinóbani ünnepélyt rendez, melyen a gye
rekek énekein és szavallatán kívül Greiner 
József polg. isk. tanár fog emlék beszédet 
mondani.

— Kinevezés. A belügyminiszter 
a m.-ludasi anyakönyvi kerületbe Bányai 
Józsefet, a maros-bogátiba Esztegár Geró 
aljegyzőt, végül a mikesibe Fogarasi Gyula 
jegyző segédet anyakönyves helyettessé 
nevezte.

— Halálozás. Részvéttel vettük a 
követkeső gyászjelentést. Ertsey Sarolta 
férj. Lovassy Andorné én Ertsey Zsigmond, 
mint gyermekei, Lovassy Andor mint vő, 
Lovassy Viola, László és Andor, mint 
unokái, Ertsey Izabella férj. Dömök Kál- 
mánné, Ertsey Jenő, Ertsey Dezső, Ertsey 
Vilma férj. Nyiry Aladárné, Ertsey Ida 
férj. Thaly Eiekné, Ertsey Irén férj. Ko
vács Józsefn-b Ertsey Grescence Özv. Mor- 
vay Tihamérné és Ertsey Kálmán, mint 
testvér a saját, valamint a nagyszámú ro
konság nevében is mély szomorúsággal tu
datjuk, hogy forrón szeretett és felejthetet
len atyjuk, illetőleg apósa, nagybátyjuk és 
testvérük Téglásy és nagy-Ertsei Ertsey 
Géza volt országgyűlési képviselő, Bihar- 
megye közigazgatási és törvényhatósági bi
zottságának tagja, e hónap 13-án, életének 
63-ik évében, hosszú szenvedés után, Buda
pesten elhunyt. A megboldogult földi ma
radványai Budapestről Hegyközkováesiba 
szállíttatnak és ott e hónap 16-án, délután 
3 órákkor az ev. református templomban 

megtartandó gyászistentisztelet után a csa
ládi sírboltban helyeztetnek el. Áldás é^ bét 
ke emlékezetére. Az elhunytban lapunk fe
lelős szerkesztője Lovassy Andor apósa- 
gyászolja.

— A vármegyeház kibövi- 
tése. Tekintettel arra, hogy a vármegye
háza már szűknek bizonyult az abban el
helyezett hivatalok befogadására: tervbe 
lett véve annak kibővítése. A tervezet 
szerint ezen kibővítés folytán fő és alispáni 
lakások is lesznek berendezve és a tordai 
főszolgabírói hivatalt is itt helyezik el. E 
kérdés tárgyalására gyűlt össze tegnap egy bi
zottság, a melynek tagjai volt : Dr. Betegh 
Miklós alispán-'elnöklete alatt: Velits Ödön, 
Kováts Lajos esperest, Gombos László, Dr. 
Horváth Miklós, Dr. Volff Gyula, Alacs 
Zoltán, Veress Károly, Dr. Szentkirályi La
jos. Ezen bizottság ülésén mutatta be Kov
rig Tivadar, műszaki tanácsos (a ki a keres
kedelemügyi miniszter által lett e végből 
leküldve) a tervezetet, a melynek a bizott
ság alapjában helyesnek mondott ki.

E tervezet szerint az uj építkezések- 
a megyeház jejenlegi telkén történnének, 
mely telek arra teljesen alkalmas és meg
felelő is lenne. A mint örömmel értesülünk 
ez a kibővítési munkálat már a kora ta
vasszal meg fog kezdődni, hogy az uj épít
kezés és a szükséges uj átalakítás legké 
sőbb a jövő év okt. vagy nov. haváig be
fejezést is nyerhessen.

— Vallásos estély. Azujtordai 
ev, ref. egyház f. hő 18-án vasárnap este 
6 órakor az ujtordai állami iskola termé
ben vallásos estélyt rendez. Felolvasnak: 
Molnár János tanító és Egerházy Lajos 
lelkész Szaval : Bocz Iluaka k. a. Éne
kel a gyermekkar. Belépti díj nincs. 
Persely pénz a szegénytanulók segélyezé
sére szívesen fogadtatik.

—Városi kösgyíile®. Torda vá
ros képviselő testületé t. hó 14-en közgyűlést 
tartott, a melyen tárgyalva lettek a műit 
évről szerkesztett szá.modások es elfogad
tatott a varos jövő évi költségvetése. 
A költségvetés tárgyalása során (a mely 
költségvetésről külön czikkben emlékezünk 
meg) kitűnt, hogy a várostkinem fize
tett batrálék apróbb adósságok czimen 
körülbelül még 22158 korona terheli. 
Indítvány tétetett ezen adósságot, be
venni a költségvetésbe; de ez, hogy a 
beterjesztett költségvetés változás alá 
most ne jöjjön, nem fogadtatott el, hunom 
utasítva lett a tanács ezen hiány fedezhe- 
tése iránt a jövő ev elején tartandó köz
gyűlés elébe javaslatot terjeszteni be. A 
javaslat aztán bizonyára az lesz : pótrova-' 
iáit vetni ki —, és kivetni körülbelül 15—20 
70-Ot. Elfogadta közgyűlés a jövő évre meg
állapított tordai viririsek névsorát, a Kik 
között első helyen áll a vármegyei takarék
pénztár. A nagyérdeklődés mellett lefolyt 
képviseleti közgyűlésnek estvéli 6 órakor 
lett vége.

— Csak 4 koronáért 200,000 
korona nyerhető. Különösen Kedvező nyerési 
esélyeket nyújtanak az Ö Felsége által enge
délyezett uj áiiamsorsjáték sorsjegyei, mint
hogy 18,122 sorsjegy 418,640 korona kész
pénzben kerti! egyszere sorsolásra és a fő
nyeremény 200,000 korona. Állami felügye
let és kezesség. Minthogy e 4 koronás sors
jegyek előre láthatólag, gyorsan elfogynak, 
ajánlatos, hogy ily srosjegyakre szóló meg
rendelések a Nemzeti Pénzváltó Részvény
társaságnál (Budapest, Gizella-tér, Haas- 
palota) mielőbb, de legkésőbb 8 napon be
lül beküldessenek. — A nevezett intéseinél 
sorsjegyek is kaphatók eredeti árakon és 
megjegyezzük, hogy ez egyúttal as ország 
legnagyobb osztálysorsjegy-elárusitó helye, 
mely a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb 
előnyöket és biztonságot nyújtja. (1—2 37.)

Kiadók:
WSST és SZTWJAB.

Nyilttér.

Torda-Aranyos vármegyei takarékpénztár 
részvénytársaság.

Intézetünk Zálogosztályánál 
elzálogosított és kiváltatlan tárgyak a Tks. 
Városi Tanácsnak 8749—900 sz. engedélye 
alapján

f. hó 28-án és 3O-án

nyilvános árverésen 
a legfőbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
elfognak adatni.

A zálogjegyek tulajdonossal tárgyai
kat az árverés napjáig kiválthatják, vagy 
megújíthatják.
2-2 27 Az igazgatóság.

Sz. 1311—900. 
kb.

Hirdetmény.
A Létompatak Felvincz község 

határába eső szakaszának szabályo
zása tárgyában a nagy méltóságú m. 
kir. kereskedelemügyi minister urnák 
67912—1900. számú leiratával a ki
sajátítási terv és összeírás szerint 
igénybe veendő területek kisajátítása 
elrendeltetvén, közigazgatási bizottsá
gunk a kisajátítási bizottságot ki- 
küldvén, az eljárás megkezdése illet
ve a tárgyalás megtartása folyó 1900. 
évi november hó 22-ikének d. e. 
10 órája tűzetett ki Felvincz község 
házához.

Miről az érdekeltek azzal értesit- 
tetnek, hogy a kisajátító bizottság, 
a kisajátítási terv megállapítása fe
lett akkor is érdemileg határoz, ha 
az érdekeltek közül senkisem jele
nik meg.

Torda-Aranyos vármegye köz
igazgatási bizottságának Tordán, 1900. 
október hó 10-én tartott üléséből.

Gróf Bethlen Géza s. k.
8—:-! 19. főispán.

Termény eladási hirdetmény.
Az alsó- és felsödetrehemi kincstári 

birtokon a f. évben termelt a kolozsvári 
takarékpénztár és hitelbank áruraktárában 
elhelyezett mintegy,

1600 q. őszbuza,
54 „ tavaszbuza,

300 „ tavaszi árpa,
50 „ vörös lóheremag,
20 „ buza rostaalj

f. évi november hó ^6—án 
d. e. 11 órakor az említett áruraktá
rak hivatalos helyiségében zárt írásbeli 
ajánlati tárgyalással egybeötött nyilvános 
szóbeli árverés utján terménynemek szerint 
külön-külön elfognak adatni.

Árverelni szándékozók kötelesek ár
verés megkezdése előtt a kikiáltási ár 
10%-át bánatpénzül készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban az árverést 
vezető bizottságnál lefizetni.

Zárt írásbeli ajánlatokhoz a felaján
lott vételár 10%-a bánatpénz fejében csato
landó, a terménynemek szerint külön-külön 
ajánlott öszszegek számjegyekkel és betűk 
kel tisztán kiirandók, egyúttal ajánlattevők 
kijelenteni tartóznak, hogy a részletes ár
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verési feltételeket ismerik és magukat 
azoknak alávetik.

a megvett termények vételára az ár
verés jóváhagyásától számiott 8 napon be
lül készpénzben lefizetendő, a termények 
pedig a részletes feltételekben kitűzött 
határidő alatt szállitandók el.

Szabálytalanul kiállított vagy elké
setten érkezett ajánlatok továbbá táviratok 
és utóajánlatok, figyelembe nem vétetnek.

A részletes feltételek az alsödetrehemi 
kincstári birtokkezelőség és a kolozsvári 
áru raktárok irodájában, a termékek pedig 
az áruraktárok magtárt helyiségeiben a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1900. november hó.

38. M. kir. földmiVelésügyi miniBzIiBF.

, Szám. 588—900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A magyar királyi államkincstár Dr. 

Horváth Miklós tiszti ügyész által képviselt 
végrehajtatónak Kozma Todora, illetve örö
kösei Kozma Mária, Kozma Jaharia, kiskorú 
Kozma Násztaszia, Prekup Juon és Niku- 
láj végrehajtási szenvedett elleni végrehaj
tási ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 44 frt. 69V2 kr. tőke, 
ennek 6% kamatai 6 frt per és végrehaj
tási már megállapított, valamint a jelenlegi 
9 frt. 65 kr. és a még felmerülendő költ
ségeknek kielégítése végett az 1881, LX. ez. 
144 §-a alapján és a 146 §. értelmében a 
tordai kir. törvényszék alsó-járai kir. járás
bíróság területén lévő, a vidalyi 50 sz. 
tjkvben A-|- 138. 139 hrsz.kertre egószben 
17 frt. 252 hrsz. kaszálóra egészben 25 frt. 
341. 342. 343 hrsz. legelő és szántóra egész
ben 7 frt. 552 hrsz. kaszálóra egészben 
17 frt. 563 hrsz. kaszálóra egészben 9 frt. 
675 hrsz. kaszálóra egészben 4 frt. 780, 
782, 783 hrsz. kaszáló és erdőre egészben 
57 frt. 854 hrsz. szántóra egészben II frt. 
1253,1254 hrsz. szántó és kaszálóra egész
ben 10 frt. 1257, 1258 hrsz. legelő és szán
tóra egészben 6 frt. ,1015. 1616. 1617. 1618 
hrsz. legelő, szántó, kaszáló és erdőre 18 frt. 
1034. 1635. 1642. 1643. 1644. hrsz. szántó 
és legelőre egészben 18 frt. 1751. 1752. 
hrsz. erdőre és kaszálóra egészben 18 frt. 
2001. 2002. 2003 hrsz. erdő és kaszálóra 
egészben 17 frt, 2056’hrsz. erdőre egészben 
3 frt. 2059. 2082, 2083. 2084 2805 hrsz. 
szántó és kaszálóra egészben 196 frt. 2071 
272 hrsz. szántóra egébszen 5. frt. 2075. 
hrsz. szántóra egészben 5 frt. 2371 hrsz. 
szántóra egészben 5 frt. 2380 hrsz. szántóra 
egészben 17 frt. ezen ingatjanokbóljvégrehaj- 
tást szenvedőket együttesen % rész illeti, 
megállapított kikiáltási árban következő 
feltételek mellett elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 
1900. évi nov. hó 30. napi
jának délelőtti 9 érája Vidaly 
község házához tűzetik ki.

Ez árverésen a fent körülírt ingatla
nok a kikiáltási áron alul is eladatnak.

Árverezni szándékozók tartóznak bánat
pénz fejében az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 6-án 3333. szám alatt 

kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvszék, mint tlkvi. hatóság.
Tordán, 1900. évi aug. hó 3-án,

Máthé,
33. kir. törvszéki albiró.

1358—1900.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a budapesti VI. kér. kir. 
járásbíróság 1897, évi 89467 számú vég
zése kövatkeztében Dr. Bogdáufy Lajos 
ügyvéd által képviselt Halvek Ignácz ja
vára Karácsonyi Lajos ellen 280 kor. s jár. 
erejéig 1897 évi nov. hó 27-én foganatosí
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 952 korra becsült következő ingóságok, 
u. m. bolti áruezikkek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a tordai kir. já
rásbíróság 1898. évi VIL 908/n számú vég
zése folytán 93 kor. 36 fii. hátr. tőkekövetelés 
ennek 1899. évi okt. hó 25. napjától járó 5% 
kamatai váltódij és eddig összesen 26 
kor. SOJällben biróilag már megállapított költ
ségek erejéig Tordán, alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1900. évi aovsmbeg 
hó 24. napjának délelőtti 
ós?ája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108.§-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöb
béit ígérőnek szükség esetén bécsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Tordán, 1900. évi okt. 25. napján.
Germán, 

45. kir. bír. végrehajtó.

1611 — 1900 
végrh. szám

Árverési hirdetmény
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagyváradi v. kir. 
jbiróság IL 232/s, a bpest. V kér. kir.jbsg. 
59129 és a trebitsí kir. járásbíróság 1898 
évi C. 57. számú végzése következtében 
Dr. Bogdánfiy Lajos ügyv. által képv. 
B^riss Zsigmond, Dr. Révész Károly ügy
véd által képviselt Jurg Antósz továbbá 
F. A. Ornstein végrehajtatók javára Dick 
Vilmos ellen 180 k. 30 fill és 268 kor. 68 
fill, a jár. erejéig 1898 évi julus hóban fo
ganatosított kielégítési végrehajtás utján le
foglalt és 3073 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. bolti berendezés Wertheim 
szekrény és bolti áruezikkek nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a tordai kir. járás
bíróság 1898. évi VII. 614/6 számú vég
zése folytán 180. kor. 30 kor. 30 fill. 268 
kor. 68 fii. tőke követelés és járulékai ere
jéig Tordán Dick Vilmos és T. czég Üzlet
helyiségében leendő eszközlésére 1900. 

övi deezember hó 19 napjá
nak d. e. 9 órája határidőül kitüze
tik és ahoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le és feltiifoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve
rés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Tordán, 1900. évi nov. hó 8 napján.
Germán

42. kir. bir. végrehajtó.

Szám 1149—900.
végreh. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a tordai kir. járásbíró
ság Sp. 1240/2—98 számú végzése kö
vetkeztében Dr. Horváth Miklós ügy
véd által képviselt Pálfi Zsuzsa javára 
Biró Máthé ellen 410 kor. s jár. erejéig 
1899 évi junius hó 27-én foganatosított 
kielégitési végrehajás utján lefoglalt és 
790 korra beesült következő ingóságok, 
u. m. szarvasmarhák, 1 ló, 1 iószekér, 1 ökör
szekér, juhok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tordai kir. járás- 
bíróság 1898. évi Sp. 1240/s—98 számú vég
zése folytán 410 kor. tőkekövetelés, en
nek 1898. évi október hó 30. napjától járó 
5% kamatai, váltó dij és eddig össze
sen 15 kor. biróilag már megállapított 
költségek erejéig Csegezben a község házá
nál leendő eszközlésére 1900. évi ao- 
vembe? hó 28 napjának dél
utáni 2 ópája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-á értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő igósá- 
gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra^kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Tordán, 1900. évi okt. hó 27. napján.
Germán, 

43. kir. bir. végrehajtó.

1433—900. 
végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a marosvásárhelyi kir. 
törvényszék 1899 évi 10383 számú végzése 
következtében Dr. Bogdánfy Lajos ügyvéd 
által képviselt Theresianthaler papier fab- 
rik javára Stupjár István ellen 140 kor. 
40 fil. s jár. erejéig 1900 évi január hó 
8-án foganatosított kielégitési végrehajtás 
utján le foglalt és 1012 korra becsült követ
kező ingóságok u. m. házibutorok nyilvános 
árverésen eladatnak.
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Mely árverésnek a > tordai kir. já
rásbíróság 1899. évi V. 634. számú vég
zése folytán 140 kor. 40 fii. tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi okt, hó 1 napjától járó 
6% kamatai, ’/s0/©vAltódij és eddig összesen 
49 korona 50 fillérben biróilag már megállapí
tott költségek erejéig Tordán alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
november hó 23 napjának 
d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le- és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, je
len árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt, Tnrdán, 1900. évi október 24 napján.
Germán, 

kir. bir. végrehajtó.

Legolcsóbb árak!

Papp Miklós
vas-, sierezâm» és füsasorhereskedése Tordán.

Nagy raktár mindenféle vasradak, sodrony és 
kovácsolt sæegek, tengelyeik, lánezok, 
ásók, lapátok, kapák. Aozél és nickelezett kor« 
esolják. Öntöttvas és lemez-, föasö és melegítő 

kemenezék, 
mindennemű konyha berendezési czikkek, pórmentes fii— 
székárukban.

Oaædasâgi gépek, répa és szecskavágók stb. 
részletfizetésre is. as. sí. 3-o.

Jelszavam 
: 

nagy forgalom
, csekély 

haszon.

Csak tiszta új érúkl

Orvosi tekintélyek által kipróbált s 
nagyobb koródákban kitűnő sikerrel 

használt külszer a
Arany éremmel az i960, párisi világkiállításon az összes versenyzők 

között a hangszerek csoportjában.
HANGSZEREK SZÁLLÍTÁSÁÉRT ezüst éremmel.

biztos s kiváló gyors hatású 
köszvény. csóz, reuma, ischiás 

stb. eilen.
Hatása meglepő, a mennyiben 

gyakran még a legidültebb köszvény 
és csúzfájdalmakat is már néhány
szor! bedörzsölésnél teljesen meg
szüntette.
Fog- vagy fejfájást 5 perez 

alatt megszüntet
Egy üveg ára használati utasítással 

1 kor, erősebb 2 korona 40 fillér.
Kapható csaKnem az összes oyóoyszertárakban. 

Postán utánvétellel, vagy a pénz előze
tes beküldése után küldi a készítő : 

WIDDER GYULA 
gyógyszerész, S.-A.-UJHELY.

Főraktárak Budapesten: Török Jó
zsef gyógyszertárában, Király-utcza 
12 és az Egger-féle „Nádor gyógy

szertár“-ban, Váczi-körut 17.
Tordán : Cs. Mike Márton 

és Gajzágó Róbert gyógyszerészeknél. 
21 sz 3—10.

STOWASSER J.
os. és kir. udvari hangszergyáros, 

a cs. és kir. hadsereg és a m. kir. honvédség egyedüli szállítója 
BOTAPUST, II., Lâaoghiâ-xitoga 5.

Iskolai 
és mesterhegedük vonóvai. 
Gordaakák 

vonóval.

Nagybőgők vonóval.
Fuvolák.

Szárnykürtök.
Ősi magyar tárogatóul

szabadalmazva.

CZIMBALMOK.
Elpusztíthatatlan kitűnő erős hanga 

harmonikák. ȘȘ

Magyarország

fúvó-, vonó- és ütő hangszer-gyára.

Egy finom hegedű vonóvai 
és tokkal 7 forint.

Templomi és más zenekarok 
részére szükséges 

fúvó- és vonó-hangszerek 
előnyős fizetési feltételek mellett 

: legjutányosabb árban szállíttatnak. 

‘ Községi dobok a legjutányo- 
sabb árakon.

Hagy képes árjegyzék in 
gyen és bérmetve.

Hamonika-árjegysék külön 
kérendő.

legnagyobb

Nagy: '^Mondd^^ kérlek Balogh, vettél már magadnak egy OBztalysorsjegyet? 
Balogh; Még nem, mert nem tudom melyik a legszerencsesebb főaruda.
Nagy : A legszerencsésebb főáruda

Biliari Ede Budapest, IV., Városház-uteza 14.
Gondold csak kedves barátom, minő szerencsés ember, rövid idő alatt mar kétszer 
nyerték nála a jutaíomdljat.

Balogh; Mi az a „jutalomdij“ ?

Na^ 1 SS. “A Áaa Z«««« » É”6bb“ *tM™tób“ íá‘- MF ®OO«OOO Korona. szom és mondhatom, hogy 
nagyszerűen szolgálnak ki, a húzás után azonnal lakásomon van a húzást jegyzék.

Balogh:Mikor van az I. osztály húzása?
Naav* Az már f. évi november 15 és 16-án vanes eorionv kar 150waey ti sorsieov 12 kor V. sorsjegy 6 kor. V* sorsjegy 3 kor. V, sorjegy kor. i.bu.

De nem ajánlatos sokáig késni, mert közel a húzás előtt szörnyű nagy nala a kereslet.
Balogh: Úgy, akkor azonnal rendelek magamnak egy sorsjegyet

Biliari Ede főelárualtónál Budapest, IV., Várooháa-utexa 1«.
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Tiszta bort, 
likőröket, 

eognaeot, 
rumöt 

venni akarók, kérjenek bérmen
tes árjegyzéket

Székely-BorkereskedéstÖl
Székely-Keresztur.

16 sz. 2-10.

I ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy Klem Pál úrtól as 

összes tordai és körayékei

&4
•^4
H4

TŰZIFA
készleteit és raktárait megvettem

Haszonkén hirdetés.
A „Margítai óvoda“ tu

lajdonát képező birtokok, u. m. a 
topom és Kis jeges dűlőkben 
levő, mintegy 350 hold tagositott bir
tok, az Oláh. városban 12 drb. 
szántó* a Sósban és Man«* 
gásban egy-egy drb. szőlő f» 
hó S6-án de u. ® órakor 
a város közgyűlési termében nyilvá
nos árverésen 6 évre, 1901. jan. 1-től 
1906. decz. 31-ig bérbe fognak 
adatni. Árverezni óhajtok kötele
sek a kikiáltási ár 10 százalékát bánat
pénzben előre letenni. Az árverezési 
feltételek a polgármesteri hivatalban 
megtekinthetők.

Az igazgató tanács.

és azt a mai naptól kezdve saját nevem alatt fogom kezelni.
Tisztelettel tudatom, hogy az eddigi visszaélések és a méterek hiányai 

mai naptól fogva megszűntek és a vevő közönség ezután tiszta méterekben lesz 
előzékenyen kiszolgálva.

Helybeli raktári árak:
I. oszt, hasított tölgyfa 
„ , „ érd. m.
„ „ bántott B köz. v.
» „ „ , érd.m.

1 m. 5 k. 
» » 6.

I I. oszt. hánt. tölgyf. vékony. 1 m. 5 k. 
í: „ „ vaggon áru nem úsz

tatott bükkfa „ „ 6 „
6 „ 40 f. $ II. „ Cseg. bükkf. 110 cm. h. 1 m. 5 k. 20 f.

Rendeíeíre az erdőkből Is szállíttatok házhoz jó minőségű tűzifát méterenként I koronával drágábban.

48 sz. — 1—2.

Tisztelettel van szeren
csénk a nagyérdemű kö
zönséggel tudatni, miszerint 

Szerbiai 

ruma 
városból

Ciiits Tómiás
raktárából az áruk megér
keztek.

A tűzifát megrendelni, előjegyezni és kifizetni Bernád Antal kereskedé-
sében valamint náliam és faraktáromban is bármikor lehet eszközölni. 

Sasfákat eddig nem létezett ölesé árakban szállíthatok.
A n. é. közönség b. pártfogását kéri Tóth István.

Fatelep helyiségem a régi Klem Pál-féle faraktár.
47.
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3E n:
Uegole^öbb bevásárlási forrás I

Vas- és Faszerkereskeiés.
Tisztelettel. értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy 

FÙsæer-, Festék-, Lisat-, Gyarmatáru- és Anyag- 
kereskedésemetEGY JÓL BEBENDEZETT 

Vaskereskedéssel 
bővítettem ki.

A n. é. közönség bármily megrendeléseit jutányos árban, gyor
san és pontosan teljesítem.

EGY PRÓBA BEVÄ6ÄBLÄSSAL 
mindenki meggyőződést-

Üzletem iránt eddig tanúsított szives pártfogást to
vábbra is kérve.

if

Dick Vilmos és társa
9—0.—46 sz. ä

vagyok kiváló tisztelettel
J. ESZÉNYI

3£ 'S.

LStearoptinu M Bámulatos gyorsan gyógyító o 
olaj-sebtapasz, a mely egyet- ß 
len a maga nemében s egy u 

régi család titka. g
Budapesten. a katonaságnál orvosilag rendelve 

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön osillapitja bármily sebeknél : vágás, ZUZÓdás, 
égés, fagyás, mindenféle kelevéuy, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos be

tegségek kiütések stb.
Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A. Hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmarad, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma. 
A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában:

ie—ao

Nyomatott. te Safe®jsr ««lőtt £. *ÖByrnyonM»íát»Mi.

Budapest, II. kerület, Mexikói ut 88. II. 25.


